

延安精神滋养我成长

延安市实验中学高一(10)班 贾馥荣

每一粒种子茁壮成长,都得益于根植它的土壤和蕴藏其中的养分。个人成长与理想信念也犹如种子和土壤一般。

诞生北京奥运年的我,不觉间已跨入了高中的旅程。回望来时路,要说收获最大,最引以为傲的事,就是在初二时加入中国共产主义青年团,成为一名优秀的团员。共青团是中国共产党领导的先进青年的群团组织,是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校,是中国共产党的助手和后备军。

于是,王二小、张思德、雷锋等就成了我引以为傲的榜样,每当分享胜利和喜悦时,我都发自内心吐露心声,共青团员,这既是一种身份,更是一种荣誉和责任。

作为团员的使命,驱使我党的历史进行深入的了解,而延安则是这段历史不可或缺的一页,加之我的家

就住在革命母亲河——延河的旁边,距离延安革命纪念馆、杨家岭“七大”旧址近在咫尺。放假后,我又一次怀着无比敬仰的心情走进延安革命纪念馆,聆听了关于延安精神的阐述,接受了一场红色的心灵洗礼,切身感悟延安精神的内涵,收获满满。

延安革命纪念馆,7个窑洞式的连续拱形,朴实无华又无比坚毅。窑洞,是延安精神的载体,也成为纪念馆建筑艺术的“母题”。置身红色展馆,2000件珍贵文物、近千幅图片、69项科技多媒体展示和艺术装置、30处红色教育空间和百余集红色故事,完整生动地再现了中共中央在延安13年的革命实践……不由得将我的思绪一次次拉回到革命战争年代,想象着革命先辈浴血奋战,艰苦卓绝的斗争场景,想象着革命领袖在窑洞内为几万万同胞,奋笔疾书,夙兴夜寐,甚至连脚上的棉鞋被火盆烤着都全然不知的情景,我

再一次被震撼了,不断思考着什么是延安精神。

延安是举世闻名的中国革命圣地,共产党人的红色灯塔。在这片厚重的土地,孕育出伟大的延安精神,推动中国革命走向辉煌。其内涵包括“坚定正确的政治方向,解放思想、实事求是的思想路线,全心全意为人民服务的根本宗旨和自力更生、艰苦奋斗的创业精神”。听着讲解员详细的介绍,我认真地记着。

瞬间我领悟到,延安精神是王金成笔下的“官兵同心创奇迹,军民携手渡难关。”是王春笔下的“小康日,中国梦想,庶民富裕。”是歌声中的“春风吹遍了平坦的原野,群山结成了坚固的围屏。”“煤油灯点燃了燎原的火炬,老镰头开辟出了新天地,纺线车摇出了东方的晨曦。”

“几回回梦里回延安,双手搂定宝塔山。千声万声呼唤你——母亲延安就在这里……”贺敬之的《回延安》以陕北信

天游的形式赞颂了延安在中国革命史上的伟大贡献和新中国成立后的巨大变化。延安精神对于中国的发展至关重要,也正是延安精神让一穷二白的中国站起来,富起来,强起来。

延安精神,就像延河一样没有湍急水流,没有惊涛骇浪,始终平静谧,秉性如一,却能洗尽铅华,让人脱胎换骨,滋养了一代又一代人。前有革命烈士长驱二万五千里,同敌人进行了600余次战役战斗;后有从脱贫攻坚舞台上贡献青春力量的黄文秀,今有通过不懈努力双耳失聪圆梦清华的江梦南、领跑世界5G技术的申怡飞,抗击疫情冲锋在前的80、90后们……是一件件小事,构成了伟大的延安精神!在成长的岁月里,我所听到、看到、学到和悟到的让我终身受益。我们生于盛世,更应担负起肩上的责任。从一件件小事做起,培养良好的思想观念,努力完成学业,将延安精神传承下去! (指导老师 刘琳)

那天,我迷路了

延安培植小学四年级(5)班 冯格雨

记得那是一个周六的下午,我在买酱油的路上迷失了方向。

那天晚上,我正坐在沙发上看电视。突然,妈妈从厨房里探出一个脑袋,对我说:“冯格雨,家里没酱油了,你去买一瓶吧!”我立刻答应了妈妈,迅速穿上鞋子。下楼后,我来到了杂货店,礼貌地对老板娘说:“请给我一瓶五元的酱油,谢谢!”老板娘递给我酱油后,我迫不及待地接过去,因为我还想赶快回家看电视。

走在回家的路上,前面好像有人在唱歌呢!我灵活地钻进人群中,却被挤到了角落。我努力挤出队伍,四处张望,天哪!我迷路了。怎么办呢?我急得哇哇大哭,哭了好久。

就在我不知所措的时候,一位慈祥的老爷爷注意到了我,走过来问:“小朋友,你怎么了?”我把发生的事情一五一十地告诉了老爷爷。老爷爷微笑着说:“从这条路一直走,就能到家了。”我感激地对老爷爷说了声谢谢,然后按照他的指示继续前行。天渐渐地黑了下来,我渐渐看不见前方的路。正当我有些迷茫时。天空如同黑布一样,突然吹来一阵风,我感到更加害怕了,于是加快了脚步。

突然,我好像踩到了什么东西,只听“嘎嘣”一声,我吓得魂飞魄散,连忙跑了起来。不一会儿,终于到家了。妈妈看到我鞋子掉了,头发散乱,真是狼狈不堪,惊讶地问:“你怎么弄成这样?”我哭着把刚才的经历告诉了妈妈。

妈妈没有批评我,反而给我讲了很多迷路后可以应对的办法。从这次经历中,我深刻地体会到了生活中的点滴小事也能带给我们意想不到的感动和启示,所以以后一定要好好学习,掌握更多的知识。

(指导老师 高开洁)

冬景之美

延安育英中学附属小学六年级(5)班 刘诗轩



冬天,是纯净的仙子,以白雪为羽衣,将世界装缀得如诗如画,如仙如梦。寒冷的北风刮过,卷起了漫天飞雪,像无数精灵在空中起舞。树梢屋顶、地面,都被精灵覆盖,一切都沉寂下来。冬天的美,宛如仙境让人陶醉,充满了神秘与诗意。

初冬的清晨,太阳总喜欢迟到,天空已苏醒,东方的天际线才会泛起一抹柔和的橙黄。晨曦的微光透过枝头,洒在地面上,留下一串串斑驳的光影。晨雾如同一层轻纱,在山谷间游走,将大地装点得如画似梦。这是冬日初升之美。

冬天有“细倾碧澹,喜对白芙蓉”的绝美;有

“冰雪林中著此身,不同桃李混芳尘”的高尚;有“榆柳萧疏楼阁闲,月明直见嵩雪”幽静;更有“应是天仙狂醉,乱把白云揉碎”的想象,这是冬季诗意美。

忽然一缕清冷风,把我拉回现实,快看!一片片雪花飘飘悠悠落在地面上,我好像来到了一个晶莹剔透的童话般的世界……洁白的雪花如同一首悠扬的诗篇,那如梦似幻的雪景啊!让初冬的寒竟更加浓厚,也增添了几分浪漫与诗意,这是初雪之美。

在冬的世界里,我愿长久的驻足、冥想。希望冬天的故事永不结束!如同那希望之火永不熄灭。(指导老师 高霞)

屹立在世界的东方

延安新区培文学校初三(13)班 李文德

我们歌颂母爱的细腻真切,我们赞颂父爱的平凡伟大,可你想过吗?祖国正犹如父母一样养育着我们。

屹立在世界东方的土地上,我们为三沙群岛的夏日风光震撼,我们被北国天寒地冻、万籁俱寂的景色折服。我们感叹鸭绿江上一轮当空的红日,我们称赞帕米尔高原的星河漫漫。

中国,以九百六十万平方公里毫不吝啬地哺育每一位中华儿女,在她的手中,多少豪杰闪耀历史长河,让自豪与骄傲写入每一个中国人的血肉之中。五十多个别样的民族风情荡漾在

这块土地上,独特的中国汉字是无数异国人争学的神秘符号。我大中国以宽广的土地树立在世界的东方。

屹立在世界东方的土地上,有唐诗的委婉含蓄,有宋词的豪迈无边,有元曲的妙趣横生,有明清小说的现实凄惨……上下五千年的历史,源远流长。丰富深厚的文化,变化莫测的中国功夫,笔走龙蛇的书法艺术,是他国无法媲美的。四大文明古国唯一流转至今的,是我美丽的中国啊!黄色皮肤,黑色眼睛,流淌着中国的血液是我们生来不变的光荣,是我们不灭的信仰。

可爱的祖国啊!曾经多少次,你们被“文明”的强盗践踏、欺凌。你亲眼看着香港澳门离开你的怀抱,威海台湾硬生生被他们抢走。可是,谁叫你有如此不服输的精神呢?你被无数次打趴,又无数次站起,日本侵略的铁蹄无法阻挡你崛起的身姿,国民党的独裁无法阻挡你统一的步伐。

如今,你又无畏地面对强国的技术封锁与经济打压,一步一步前进。试问有哪个优秀的民族与国家在被十几国侵略却仍保持着她应有的姿态,从西方国家口中的笑柄成为不可或缺的大国,东

方沉睡的雄狮已然苏醒,他的怒吼将震碎他们打败中国的美梦。

祖国啊!我多么羡慕你的模样,海南、台湾岛是你稳固的脚跟,山河湖广是你健壮的四肢,长江黄河奔腾着你新鲜的血液,五岳是你发达的肌肉,长城是你的脖颈,太湖巢湖是你明亮发光的眼睛,长白山脉、大小兴安岭是你的秀发,三沙海域是你美丽的披风,你是世界上最俊秀的美人。

祖国啊!没有你,就没有十四亿的我们,我们永远感谢你,守护你,永远屹立在世界的东方!

“培元杯”中学生作文大赛优秀作品选登

绽放青春之花

延安市新区第一中学初三 王议浩

历史之轮滚滚向前,碾过丑恶与卑鄙,碾碎沉迷与屈服,唯有那些挺身而出,在时代的长河中被淘洗得璀璨耀眼,化为晶莹的琥珀高挂于时间之树,成为后浪的旗帜。

在时代翻滚的浪潮里,芸芸之人在挣扎失败后甘向社会屈服。抑或沉醉于酒池肉林,唱着“今朝有酒今朝醉”;抑或在“亡国”之时“隔江犹唱后庭花”;抑或沉迷于“奶头乐”的文化侵袭,丢失了自己的赤子之心……在污浊淤泥中,“不染之身”就显得尤为珍贵,宛若一株“濯清涟”的玉莲,遗世独立又清纯静美,成为万世万人心中的“白月光”。

“夫清白以死直兮,固前世之所厚”是屈子的觉醒。任他“谣诼谓余以善淫”,我“不忍为此态也”,任他“众人皆醉”,我将“独醒”。“卧薪尝胆,三千越甲可吞吴”是越王勾践的觉醒,胯下

之辱没齿难忘,七尺男儿怎能忍?“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”是诗圣的觉醒。他踱步在茅屋前,看着朱门外的冻死骨,看着蛮横霸道欺压百姓的石壕吏,仿佛吞了一万根银针。他人麻木,流连于盛唐的繁华;我独清醒,用诗篇叙下历史的丰碑……一位位在乱世沉浮中蓦然觉醒的文人墨客,一个个诉说着责任和道德的灵魂,为后世千万的觉醒者、追梦人构筑了心灵的栖息地。

北宋大儒张载有言:“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”从1919年的“觉醒年代”到2022年的“全面小康之年”,万千追梦人中不乏敢于担当的时代摇旗手。他们作为引领新中国发展的先锋,在深入人民群众的过程中觉醒,立大志,行大道,成大才,不仅实现了个体价值的自我实现,更实现了整体的飞越成长,成为了“中国的脊梁”。

时代的接力棒传到了我们青年一代的手中,我们诚惶诚恐又信心百倍、热血沸腾,将习近平总书记提出的“孺子牛、拓荒牛、老黄牛”精神内化于心,必将“只争朝夕,不负韶华”,在学习知识、追求进步的路上“上下而求索”,等待觉醒与绽放。时代给了我们一个个考验——疫情,洪水,山火……万千青年人在灾难中脱胎换骨。我们用行动展示青年一代在时代节点上的迅速觉醒:找准自我定位,勇担社会责任,肯吃苦肯劳动,勇做社会主义接班人!从“大山的女儿”黄文秀,到00后抗疫工作者朱海秀,我们用背影诠释担当,用无声的微笑代替歇斯底里的口号,在沉默中思考,在行动中觉醒,一路成长,一路歌唱。

每个人都是一粒沉寂的种子,在寻找自我的路上萌芽,破土;在沉默中向下扎根,吸收养分;在凛冽的风中成长,积淀力量……等待着时代这一阵微风的吹

拂,社会这一缕细雨浸润,责任这一只蝶的唤醒,将在某个万籁俱寂的夜里悄然绽放,装点祖国未来的蓝图。作为新时代的青少年,我们应将个体融汇在时代的脉搏里,与时代同频共振,勇于担当,争做新时代好少年,绽放自己的青春之花!

教师点评:小作者腹有诗书,文章娓娓道来,侃侃而谈,从容不迫,有理有据,显示出出色的文字功底。最难能可贵的是,能够将抽象的说理用形象化的语言来阐述,通俗易懂而充满美感。少年强则国强,文章体现出一位新时代好少年发自内心的底气。不过,真正的好文章应该润物无声地走入读者心中,能让读者不由自主地产生共鸣。本文缺少了点情感渗透,导致整体看起来华贵,但情感渲染和代入感不是很强烈。小作者有很好的文字底子,希望今后更用心写出感人的好文章。(张景)

